

ÁRA 80 FILLÉR

A REGGEL

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Helyben előfizetéses árak
Egész évre — 180 K
Fél évre — 90 K
Negyed évre — 45 K
Egyes szám 80 f. II.
Kiadóhivatal
Széchenyi-utca 37. sz.
Telefon 788.

Vidéki előfizetési árak
Egész évre — 200 K
Fél évre — 100 K
Negyed évre — 50 K
Egyes szám 80 fill.
Szerkesztőség telefonja
62. szám.
(Széchenyi-nyomda)

Szerda, 1920. február 11.

FÜZZERKESZTŐ:
HOVÁNYI KORNÉL

Miskolcz. X. évfolyam. 26. sz.

Egymillió katona áll fegyverben Oroszországban.

Bécs, febr. 10. Az Oroszországban harcoló forradalmi haderők parancsnoksága Moszkva közelében, Serouchovban székelt. Ennek a tanácsnak elnöke Trockij. A bolsevik hadseregnek 400,000 puskája, 17000 lovasa, 13000 gépfegyvere és 2000 ágyúja van. A vörös hadsereg fegyelme nagyon jó. Katonatanácsok nincsenek többé. — A románok a Dnieszternél 84000 emberrel állanak és 36000 főnyi tartalékjuk van. — A lengyelek 350000 embert állítottak csatarendbe és a stratégiai tartalékuk 100,000 főnyi.

Asquith a szigorú békefeltételek ellen.

London, febr. 10. Asquith Paisleyben nagy beszédet tartott, melyben a békére vonatkozólag a következőket mondotta:

— Az Ausztriának megszabott békefeltételek még szigorúbbak a németeknél. Az országtól követelnek pénzbeli és természetbeni teljesítményeket, melynek népe kénytelen az éhínség miatt az angol egyházi és társadalmi gyűjtések adakozásait kérni Németországot és Ausztriát arra akarják kényszeríteni, hogy a kötelezettségek malomköveivel nyakukon megnyomorított pénzügyi és gazdasági segítőeszközeikből eljenek. Ez nem államférfiai eljárás, nem realis üzleti gondolkodás és nem árul el józan emberi értelmet.

Nem tisztességes az a béke és egyáltalán nem olyan, amely végképen megszüntetné a háborút, hanem az, amit mi pártkülömbőség nélkül másfél év előtt köve eltünk. A jóvátételi bizottságokat a népszövetség szerveivé kell tennünk s képviselni kell benne a legyőzött és semleges államokat is.

Pestvármegye Károlyiék vád alá helyezését követeli.

Budapest, febr. 10. Pestvármegye ma délelőtt tartotta rendes évi közgyűlését, melyen határozati javaslatot fogadtak el, mely szerint a törvényhatóság írjon fel a kormányhoz, hogy a nemzetgyűlés elé terjesszen a kormány olyan javaslatot, mely Károlyi Mihály gróf és társainak felelősségre vonását kérje. A közgyűlés kimondta, hogy Szekesfehervárnak a virilizmus eltörlésére vonatkozó javaslatát nem fogadja el. Egyhangúlag elhatározták, hogy feliratot intézzenek a kormányhoz, melyben a vármegye tiltakozik az antantnak nemzetiünk elele ellen törd erőszakos békéje ellen. Ezután határozati javaslatot fogadtak el, mely szerint a vármegye írjon fel a kormányhoz és a nemzetgyűléshez és kérje, hogy az ideiglenes államfői hatalmat a legmegtöbb férfira, Horthy Miklósrá ruhazzák. A közgyűlés a határozatát közli a társörvényhatóságokkal is. Végül elfogadtak egy indítványt, melyben a közgyűlés kimondja, hogy fölír a kormányhoz.

Megtagadták a németek a kiadatásokat.

A trónörökös vállalja a felelősséget. — Francia csapatösszevonások a Rajnádnál.

Berlin febr. 10. A német kormány ma határozott a német katonai személyek és államférfiak kiadatása tárgyában. A döntés úgy szól, hogy a kért személyek kiadatását a német nép a leghatározottabban megtagadja.

Karlsruhe, febr. 10. A Rajnához állandóan újabb francia csapatok érkeznek. Ludvigshafenbe és Neustadtba három ezer főnyi újabb csapatokat is várnak.

— Rotterdam, február 10. A Handelsblat közli a német trónörökösnek az antanthoz intézett táviratát,

amelynek vége így hangzik:

A kiadatási kívánságnak beláthatatlan következményei lennének. A gyűlölet és bosszúvágy sohasem szűnne meg. Ha minden áron áldozatot akarnak a vérpadra hurcolni, akkor itt vagyok én és nem az a kilenczszáz, aki csak hazafias kötelességét teljesítette.

Milano, febr. 10. A Corriere de la Sera szerint a béke konferencia megállapodott, hogy a kiadottak fölött a népszövetség fog ítékezni. Franciaország ezt a határozatot Anglia nyomása alatt határozta el.

Dolgozik a Friedrich-zsúri.

Több hét múlva lesz csak döntés. — Hogyan jött létre a tábornokok bíraskodása.

Budapest, febr. 10. Politikai körökben a pótválasztásokon kívül a Friedrich zsúri munkálkodása elé néznek feszült figyelemmel. A zsúri tegnap tartotta alakuló ülését és megállapította, hogy tekintettel arra, nem csak cecületügyi, hanem más természetű dolog megvizsgálását is

bízták rá, a tárgyalások eltérően az eddigi tervtől, előreláthatólag hosszabb időt fognak igénybe venni és határozat egy két hétnél előbb nem igen várható.

A Friedrich-ügyvel kapcsolatban a Pesti Napló a következőket írja: A minisztertanács zsúrit delegáló határozatának igen érdekes előzményei voltak. A múlt héten Berzeviczy Béla vezérkari főnök, Soós Károly hadügyi államtitkár és Dani Balázs tábornok, kerületi parancsnok

felkeresték Horthy Miklós fővezért. Közölték a fővezérrel azt a meggyőződésüket, hogy miután

Friedrich István hadügyminiszter tartalékos főhadnagy, az ellene emelt vádak tisztázása a katona becsületbíróságra is tartozik.

A fővezér erről az állásponttól értesítette a hadügyminisztert, aki azonban úgy válaszolt, hogy nem tartja illetékesnek a katonai becsületügyi választmányt. Másnap Friedrich Istvánt aktív tiszteknek nagyobb küldöttsége keresé fel és megismételte a hadsereg álláspontját azzal, hogy miután a hadügyminiszter nem áhat alacsonyabb rangú tisztnek elé, tábornokok zsúrije fog eljárni ügyében. Ezt a megoldást végre Friedrich is elfogadta és ő maga tett előterjesztést a minisztertanácsnak a zsúri kiküldésére.

A cseh bélyegzésű bankjegyek beváltása.

Budapest, febr. 10. A Magyar Távirati Iroda jelenti: A cseh konzulátus budapesti delegációjától szerzett értesülésünk szerint a cseh pénzügyminiszterium bankhivatala Prágában a cseh lebélyegzésű ezer koronás és egyéb osztrák-magyar bankjegyeket, amelyek a cseh köztársaságban fizetési erejüket már elvesztették 1920 február végéig beváltja új kiadású cseh bankjegyekre. A pénz beküldését a prágai bankhivatalhoz a cseh konzulátus budapesti delegációja közvetíti oly módon, hogy a beváltást kívánó felek a beváltandó bankjegyek sorozatát és folyó számat feltüntetve kimutatás három példányát benyújtják. A kimutatás egyik példányát nyugtákpén visszakapják, egyik példányt

Prágába küldik, egy példányt pedig a budapesti delegáció őriz meg. A bankjegyek lebélyegzésének felülbíráltása Prágában történik. Azokat a bankjegyeket, melyekről megállapítják, hogy hamisítva vannak, nem váltják be, hanem egy külön bélyegzővel ellátva, de olyan állapotban küldik vissza, hogy ezek a benyújtó felek által az osztrák-magyar banknál még érvényesíthetők. A beváltást igénylők tartoznak egy nyilatkozatot kiállítani, hogy a fenti eljárással egyetértenek, kötelezik magukat, hogy az összeg egy százalékát beváltási és illeték címén megfűtik. Ezenkívül bélyegilleték címén öt magyar korona fizetendő. A beváltásra küldött bankjegyek ellenértékének Budapestre való megerkezéséről a felek a delegáció útján értesítést kapnak.

Ötszázezer bolsevik katona.

Bécs, febr. 10. Bécsi katonai szakértők számítása szerint az orosz bolsevikok mindössze ötszázezer katona fölött rendelkeznek, melyből kétszázezer sorkatona.

A pótválasztás eredménye.

Budapest, febr. 10. A Magyar Kurir jelenti: Az országban meg-ejtett választások eredménye a következő: Keresztény Nemzeti Egyesülés pártja: Pata Bonyhádi Béla. Abony Raffay Károly államtitkár. Dorog dr. Szilárd Béla Czirák Gunda Jenő. Gyöngyös Bozsik Pál. Nagykanizsa Ujvári Ferenc. Mezőkövesd Simonyi Semadám Sándor. — Ipolyszalka Karaffiath Jenő államtitkár. Az Országos Földmives és Kiszgazda párt a következő kerületekben jutott mandátumhoz. Bazerali Madarász Ödön, Rétvár Huszár Elek, Monor ifj. Rubinek István, Gargózbogdány Ferdinánd Gyula, Tata Enter István, Enying Kovács István, Adony Gyöngödi Gyula, Kaposmérő Sztankóczy János.

A fővezér nyilatkozik az amerikai sajtóban.

Budapest, febr. 10. Horthy Miklós, fővezér az amerikai Associated Pressel tudósítója előtt kifejtette nézetét.

A magyar békefeltételekről így vélekedik a fővezér:

Magyarország népének férfias jellege, valamint az ország geográfiai helyzete Magyarországot a középeurópai egyensúly legfőbb tényezőjévé emelte. Az a komplikált épület, amely a Duna mentén az Északitengertől az Adriáig terjed, a magyarságban kapta meg a zárókövet, amely a kupolát egyensúlyban tartja. Most a zárókövet hasogat le az antant.

— Én optimista vagyok. Hiszem, hogy a sok bajt csak megpróbáltatásnak szánta a mindenható és végül megújodva kerülünk ki az örvényből. Nem szabad eltitkolnom az amerikai közönséggel fordulva, hogy nagyon sokat várak Amerikától, amely Magyarországot eddig nem ismerte. Hiszem, hogy a majdan felvilágosított amerikai közvélemény nyíltan fog a porondra lépni, hogy helyreállítsa az emberi megélhetést és a nemzeti élet megélhetését Középeurópában.

Tőzsde.

Budapest, febr. 10. A mai tőzsdén nyugodt mederben folyt le. Az árváltozások körülbelül a tegnapi keretben mozogtak.

Valuta: Napóleón 1000, fontsterling 910, dénár 280, frank 16'75, szokol 12'50, svájci frank 44'50, denár 725, marka 340.

Magyar hitel: 1550, Osztrák hitel 8'90, Kereskedelmi bank 69'20, Magyar bank 950, Leszámitoló 9'60, Agrár 1270, Fabank 1370, Jelzálog bank 635, Hazai bank 8'75, Concordia 1590, Viktória 4000, Borsodi Gőzmalom 3250, Salgótarjáni 6475, Fegyver 220, Rima 3710, Adria 8350, Atlantica 490, Klotild 2490.

A csehek követelik a főhercegek kiadatását.

Prága, febr. 10. A Csehszlo-Szlovó jelent, hogy a régi monarchia idején internált és bebörtönözött csehek szövetsége a külügyminisztériumhoz fordult, hogy követelje Frigyes, Jenő és József főhercegek, valamint Kövess tábornagy és más személyek kiszolgáltatását.

Az ónodi pótvalasztás.

(A Reggel tudósítójától.) Az ónodi választókerületben mindvégig heves küzdelem folyt dr. Semsey József a keresztény nemzeti egyesülés pártjának jelöltje és Kerekes Mihály főkalauz kisgazdapárti jelölt között. A tegnapi hírek úgy szótak, hogy a pótvalasztás csekely szótöbbséggel Semsey javára dőlt el. Ma viszont az a hír érkezett a kerületből, hogy nem Semsey, hanem Kerekes Mihály lett a kerület képviselője. Ez a hír azonban még megerősítésre szorul.

Nagykanizsa, febr. 10. Ujvári Ferenc (K. N. E.) győzött 685 szótöbbséggel dr. Krátky Istvánnal szemben.

Budapest, febr. 10. A vidéki pótvalasztásokról a legellentétebb hírek érkeznek, megbízható jelentések csak holnapra várhatók.

A betörők ellen is statárium készül.

A budapesti Kereskedelmi és iparkamara fe terjesztése.

(A Reggel tudósítójától.) A betörések országsszerte, de különösen a fővárosban annyira elszaporodtak, hogy szükségessé vált azoknak a módzatoknak megbeszélése, amelyek mellett ezek az abnormális állapotok csökkenthetők lennének. Ma már ott tartunk, hogy a biztositó társaságok csak a legrikkább esetben vállalják a betörés elleni biztositást és akkor is óriási díjtételekkel és a viszonyok annyira lezűlöltek, hogy a statáriumnak a betöréses lopások bizonyos eseteire való kiterjesztéséről kell beszélnünk.

A budapesti Kereskedelmi és Iparkamara ebben a nagy fontosságú kérdésben memorandumot készített és azt a kormányhoz felterjesztette. A memorandum vázolja a mai szomorú közbiztonsági állapotokat, rátér azokra a károokra, amiket különösen a fővárosi kereskedők betörés folytán szenvednek, midőn sokszor százezrekkel károsítják meg a kifosztott üzlet tulajdonosát. Ez ellen azt az orvoslást ajánlja, hogy **hirdessék ki a statáriumot a betöréses lopásokra is és mindössze annyi kivételt kíván, hogy a rögtönítélő eljárás csak bizonyos összegű betörések esetében legyen alkalmazható.**

Érdeklődéssel várjuk az ország összes kereskedőit érintő felterjesztésre nézve a kormány döntését.

108

ANTAL CIMENTÁBLAFESTŐ

WÜTEREM: ARANY JÁNOS-U. 8.

Hogy lehet a Tiszántulra utazni.

(A Reggel tudósítójától.) A Tiszántulra csakis azok a magyar állampolgárok utazhatnak, akiknek lakhelyük szerint illetékes elsőfoku rendőrhatalóság által kiállított arcképes igazolványait a bécsi román katonai misszió, illetve a trieszti román követség, a magyar nemzeti hadsereg részéről pedig — mivel a

Tiszán való átkelést csak Szolnoknál és Szegeden lehetséges — a szolnoki illetve a szegedi katonai parancsnokság láttaozza.

Tekintettel azonban arra a körülményre, hogy a Szolnoknál való átkelésnél a románok nagy nehézséget támasztanak, azért ajánlatosabb, ha az Szegeden át történik. A román érdekek képviselőivel megbízott budapesti svájci főkonzulátus, a magyar honosok utlevél ügyében eljárni nem illetékes.

Kunfi volt népbiztos védi Reinitz Bélát.

Ő vállalja a felelősséget a színházak szocializálásáért. — A Reinitz-ügy tárgyalása.

Budapest, febr. 10. Reinitz Béla rablási ügyében ma megkezdődött a tárgyalás. Kihallgatták Faludi Jenőt és Faludi Sándort, kik szerint Reinitz védte a Vígsházat, amikor a diszleteit a kommunisták el akarták venni. Maróczy Géza megerősítette, hogy Reinitz pénzügyekkel nem foglalkozott és tagokat sehová nem szerződtetett. Lázár Ödön, a Király-színház igazgatója azt vallja, hogy Reinitz gyűlölte a kommunistákat, Pogány Józsefet többek előtt gazembernek nevezte s a kommunistákat zöld gyerekeknek. Bánóczy László kijelenti, hogy a színházi bizottság azért vett kocsit és lovat, mert a berkocsi díjak roppant magasak voltak s így olcsóbban jöttek ki.

A bíróság ismerteti azt az ezer színész által aláírt memorandumot, amely Reinitzét védi. Ezzel a bírói eljárás befejeződött s a vádra és védelemre került sor. Az ítéletet szombaton délelőtt fogják kihirdetni.

Bécs, febr. 10. A bécsi sajtó sokat foglalkozik a Reinitz perrel. Az Arbeiter Zeitung mai számában dr. Kunfi Zsigmond volt népbiztos levelet intéz dr. Nagy Béla államügyészhez, hogy a Reinitz ellen emelt vád vagy félrevezetés vagy ferdtetés eredménye Reinitz nem vett részt a színházak szocializálásában, erre vonatkozólag az i azgatók nyilatkozhatnak. A színházak szocializálásáért a felelősséget egyedül ő vállalja magára.

Megindult a postaforgalom Csehországgal.

Budapest, febr. 10. A Hivatalos Lap mai száma rendeletet közöl, mely szerint Csehországba és a csehek által megszállott magyar területekre Ausztrián át rendszeres és ajánlott levelek küldhetők. A magyar posta tehát az ide címzett leveleket továbbítja. A Csehországba szülő leveleknél a belföldi portó érvényes.

Déschanelle elfoglalja hivatalát.

Páris, febr. 10. (Szikratávirat.) Az elnöki hatalom átadása febr. 18 án lesz. Déschanelle ekkor foglalja el hivatalát.

Osztokodnak a Dunán.

Boldrád, febr. 10. A Délszláv Sajtóiroda jelent: A versaillesi bekeszerződés alapján nemzetközi bizottságot alakítottak a dunai hajózás biztositására. A bizottságban Olaszországnak és Romániának is van képviselője. A délszláv államoknak azonban nincs, noha érdekei szorosan összekötik a dunai hajózással. A bizottság — a Délszláv Sajtó Ir. más helyről meg nem erősített állítása szerint — három szakaszra osztotta a Dunát: Passautól Bajáig a cseh kormány felügyelete alá helyezték; Bajától Turn-Szeverinig Anglia; Turn-Szeverintől a torkolatig pedig Franciaország és Románia ellenőrzése alá. A délszláv kormány tiltakozni fog Jugoszlávia mellőzése ellen.

Tanácskozás az ideiglenes államfőről.

Budapest, febr. 10. Ma délelőtt Huszár miniszterelnök elnöklésével a miniszterelnöki palotában értekezlet volt, amely az ideiglenes államfőről szóló törvényjavaslatot tárgyalta. Részt vettek ezen az értekezleten az igazságügyminisztérium és a miniszterelnökség képviselői és megformuláltak a nemzetgyűlés elé beterjesztendő törvényjavaslatot, amelyet ma a Keresztény Nemzeti Egyesülés elnöki tanácsának, csütörtökön pedig az alakuló kisgazdapártnak mutatnak be. E törvényjavaslaton kívül a kormány mai összetételében még csak egy javaslattal fog a nemzetgyűlés elé járulni, nevezetesen a házszabálymódosító javaslattal, a melyről a házösszetételnek megfelelő, változtatásokat eszközöl a régi házszabályokon.

A fővárosi spanyoljárvány.

Budapest, febr. 10. Hétfőn összesen 453 újabb spanyol megbetegedés történt s a szűnni nem akaró járványnak negyvenhat újabb áldozata van.

Tárgyalják a kommunista ügyeket Sátoraljújhel, en.

(A Reggel tudósítójától.) E hónap 19 én kezdődik meg Sátoraljújhel, lyen a kommunista ügyek tárgyalása. Kevés helyen volt oly heves és erőszakos a kommunista uralom, mint itt, ahol Bettelheim Ernő dr. nyomában a Károlyi forradalom kitörése után a proletárdiktatura kikialtását forszírozta. Száznál több vádlott felett fog ítékezni az ötös tanács. Előbb a kisebb ügyek kerülnek tárgyalásra, mert a nagyobb bűnösök ügyei még előkészületi stádiumban vannak.

Két kis gyermek volt életveszélyben.

(A Reggel tudósítójától.) Tegnap éjjel Novák Miklós államrendőrségi fogalmazó volt a kapitányság ügyeletes tisztje. A vasárnap délután csendben, minden nevezetesebb esemény nélkül telt el és 10 óra után, amikor a részeg emberek sora már ritkulni látszott, a rendőrtisztviselő nyugalomra hajtotta faradt fejét, a mi ugy értendő, hogy ruhasztól ledől a keékeny diványra, amely az inspekciós szobában éktelenkedik. Novák fogalmazót, — pár percre pihenhetett csak — hirtelen javeszkelő hangok zavartak fel szunnyadásból.

Siránkozó asszony futott végig a városháza udvarán és beron ott az ügyeleti szobába. Dult arca reméltet tükrözött vissza, pihegő keble nagy belső küzdelem árult el. Kezét tördelve, csukló hangon tudta csak előadni jövetelének célját:

— Meghalt a kis Böske leányom! Előbb még jóízűen vacsorazott a két gyermekem, ezután lefejtettem őket. Este nyolctól tíz óráig aludt szépen a Böske is, a Bela is, de hirtelen feljött az egy éves leány, felsikoltott és meghalt. . . Jaj Istenem, segítsenek, jöjjenek gyorsan, mert a Beuskam is meghal, az is rosszul van nagyon! A Salestrom-utca 13. alatt lakom, Magyar Erzsébet a nevem.

Ezeket hadarta az asszony és szemében benne volt az anyai szív fájdalomnak minden remegő retegése. Magyar Erzsébet asszony nagyzenezen elmondotta meg azt is Novák fogalmazónak, hogy hazulról a rendőrséggel való futásban több orvoshoz is hecsengetett, de egyik sem akart vele elmenni az éjszakába, mert

„ha meghalt a gyerek, ugy sem segíthetünk rajta! . .

Magyar Erzsébet szavaira a rendőrtiszt, akinek szive is, a feje is helyen van, már intezkedett is: Rövid telefon utasítás a üzletkötőz, néhány szó Katona László dr. rendőrorvos telefonjába es néhány perc muva mar uton is volt a rendőri bizottság — Novák fogalmazó es Katona dr, — a hideg éjszakában, ki a városvegi Salestrom-utcába.

A helyszín: alacsony kis viskó, konyha is, szoba is egyszerre. A boicsóban halotsappadtan a kis Böske, mellette az agyon a 4, éves Magyar Béla meredt szemekkel, kabutcan nezt a telepő urakra. A szobacskaiban erős szengaz szaga érezhető. Katona dr. odalep a gyerekekhez. Öreg ember, Bodnar György, a picikek nagyapja ravniaglt valami „sajat szerzemenyu“ mecesssel a halatvany arcokra, az orvos néhány kezmozdulatot tesz, rendelkezik, feltáratja az ajút, az abiakot. Beodul a csipos februarri ejjeli levegő es a két gyerekeleket megmenekült a halaltól. . . Az öreg Bodnar büszken mondja az orvosnak: „letszik tudni, az en szerem mentette meg az unokamat: vizes sot tettem meg az ajukra! Tessek mindig ezt használni nyen bajnal! . .

Künpünk a kis szobából, a mentők kocsijan elhelyezkedünk. A doktor cigarettara gyujt es a gyufa vilagossaga rea esik az orvos es a rendorust arcara. Lajuk a meg-elegedest elaruo ket ragyogo szempart, beszedesen mondja a szemcsillogasuk:

— Két emberélet volt veszélyben . .

A mindenttudó rendőrtisztviselő

(A Reggel tudósítójától.) Érdekes eset játszódott le tegnap este a rendőrség ügyeletes szobájában. Az ügy előzménye az, hogy egy fiatal ember feljelentést tett a rendőrségen Dargó János Toldy utca 17. szám alatti lakos, foglalkozás nélküli egyen ellen, akit egy kabát ellopásával vádolt meg. Novák Miklós ügyeletes tisztviselő felvette a panaszt arról, hogy a tettes ellen megfogják indítani az eljárást.

A késő esti órákban azután egy erősen ittas állapotban lévő egyént kísért be az egyik rendőr az inspekción szobába. Itt Novák Miklós kihallgatta és nagyot nézett mikor a nacionálé bemondasakor kiderült, hogy az előállított nem más, mint Dargó János.

A rendőrtisztviselő minden bevezetés nélkül rátámadt:

— Hol van az ellopott kabát?

A deikvens elképedt. Füléig elvörösödött és zavart hebegéssel tiltakozott a vád ellen, viselkedésével és zavaros feleleteivel azonban elárulta bűnösségét. Dargó Jánosnak ugyancsak lehet oka megbánni a rendőrségen tett kényszerlatogatást, mert egyszerre két bűnéért vonják felelősségre.

A kihágási ügyosztály botrányos részegség címen, az ügyesség pedig lopás bűnére miatt indítja meg ellene az eljárást.

Amerikai magyarok érdeklődnek miskolczi hozzátartozóik iránt.

Amerikában élő miskolcziak megkeresése a polgármesterhez.

(A Reggel tudósítójától.) Túl a tengerről, a dorákok hazájából érkezett ma dr. Szentpáli István polgármesterhez megkeresés, melyben Magyarországból régen kivándorolt magyarok kéréseik miskolczi hozzátartozóikat. Ki tudja, talán évtizedekkel ezelőtt hagyták itt ezek az emberek Magyarországot, elmentek a kincseket ígérő Amerikába vagyout gyűjteni, hogy pár évi munka után dollárokkal megrakodva visszajöjjenek és itt Magyarországon a verejtékükkel szerzett pénzükkal alapítsák meg boldogságukat.

Azóta Magyarország sok minden ment keresztül közel öt éven át a világháború dülése közepette minden érintkezésünk megszakadt a messzi idegenben élő honfitársainkkal és bizony a háború után is csak elvétve kaphattunk hírt a tengerentúlról. Hat esztendei kényszerült hallgatás után megerkezett az első írás, amelyben az ittmaradt hozzátartozóik után érdeklődnek a kivándorolt testvereink.

Bátorffy József Amerikában élő honfitársunk a konzulátus útján megkereste a polgármesteri hivata, hogy Sziranszky János, István, Sándor, Imre és József, továbbá Szakszon Endre, István és Magdolna nevű miskolczi lakosok hollétéről küdjön értesítést. Ugyanilyen megkereséssel fordult a polgármesteri hivatahoz M. Groszmann volt miskolczi lakos is, aki Miskolczon lakó hozzátartozóit ker-si.

A polgármester felhívja a keresetteket, hogy fölvilágosítás végett a városházán Szűcs Jenő fogalmazónál bármely napon délelőtt 8—2 óráig a hivatalos óra alatt jelenjenek meg.

Terjed a spanyoljárvány a vármegyében.

Huszonnégy újabb megbetegedés. — Orvost és gyógyszerert a környékbeli falvaknak.

(A Reggel tudósítójától.) A spanyol járvány Miskolcson még mindig stagnáló irányzatot mutat. Ma ismét 27 új megbetegedést jelentettek be a tiszti főorvos hiva-alhoz és így a miskolczi spanyolbetegek száma a járványkórházban ápoitakkal együtt ötszázra emelkedett. Halálozás a legutóbbi huszonnégy órában nem fordult elő.

A rendőrség továbbra is a legnagyobb erővel hajtja végre a tiszti főorvos rendeleteit. Így ma a rendőrség tisztatlanság miatt bezáratta Neuwald Samuelt Kazinczy utcai és Deutsch Samuelt Buzáti 5 szám alatti vendéglőket, mert a helyisegek nem feleltek meg az egészségügyi követelményeknek. A városi tiszti főorvos megkeresése folytán a rendőrség a Varo-házter 20. szám alatt levő Lengyelffy Fany tánciskoláját is bezáratta tizennégy napra.

A járványkórházba ma is több beteget szállítottak be, azonban a betegek közi nem csupán spanyolok, hanem hasznagymazban szenvedők is voltak. Halálozás a járványkórházban sem történt.

Miskolc környékéről napról napra elszomorítóbb jelentések érkeznek. A vidéken ugyanis aránytalanul több a megbetegedés mint a városban, aminek az oka az, hogy a községekben eddig még csak igen kevés helyen léptetik életbe radikális óvintézkedéseket és nagyon sok helyen orvos sincs, sőt a lakosságnak a spanyol járvány elleni védekezésére megfelelő gyógyszerek sem állanak rendelkezésére. Célszerű, sőt szükség-szerű volna, ha a város gondoskodna arról, hogy Miskolc környékének megfelelő számú orvos állana rendelkezésére és ugyancsak a városnak kellene gondoskodni arról, hogy a vidék el legyen látva elégséges gyógyszerrel. Hiába tartjuk be Miskolcson a legszigorubb óvintézkedéseket, bármilyen szűk korlátok közé szorítjuk a városban a járványt, nem sokat érünk el, ha Miskolc közvetlen közelében kedve szerint grasszál a járvány és a falusiak behurcolják a városba. A városban úgy, ahogy sikerült megfékezni a járványt, most az legyen a legfőbb gondunk, hogy a környékbeli falvakban minden lehető eszközzel fojtsuk el a járványt addig, ameddig még nem késő.

Halálos szurkálás Sajószentpéteren

A korosmai mulató s szomorú vége. — Kivel van a bűnjel? — Elítelték a tetteseket. —

(A Reggel tudósítójától.) Nagy mulatságra gyűltek össze 1918 szeptember 30-án Sajószentpéteren a Mogyorós fele korosmában az ottani legények. Eleinte szepen folyt a muli, de később a szenvedélyek elvadultak, úgy hogy Szűcs Gyula és Fodor Péter között heves összeütközés támadt. S ics szeket ragadott majd nemsokára oldalán egy szurást kapott. G. Szabó B. lincnak tudomására jutva, hogy Szűcs Gyula a fiával is összekapott, kest szedte elő es Fodor Peter az n biztatására, hogy előről is adjon meg egy szurást, nekiment S. icsnek es a keset oly erő-en döfte bele, hogy a sze encsetlen pár nap mu va kisenvedete.

Ma itelkezett felettük a bíróság. A főtárgyalást Toth Dezső törvényszéki bíró veze i, aki felkéri Schöcz Elemert dr. államügyeszt vádjanak előterjesztésére. A közvadó G. Szabó Balintot erős felindulásban ekövetert halált okozott súlyos testi sertés büntetével, Fodor Petert szinten ugyan-ezen büntetemenyayel vádolja. — G. Szabó Balint beismeri bűnösséget, erős felindulá-ára hivatkozik. Az elnök felmutatja az asztalon elhelyezett bicskakát es megkerdezi, me-

lyikkel virtuskodott, mire a legnagyobb meglepetésre a zsebéből ránt ki egy zsebkést ezzel a megjegyzéssel kisérve: Nagyságos uram, ez a kés az amelyikkel a Gyulát leszur tam.

Fodor Péter már nyakasabb. Tagad, de a tanvallomások őt is vallomásra bírják. Felvonulnak a korosmai mulatság szereplői, akik terhelő vallomásokat tesznek.

Dr. Dobos ervosszakértő szerint a halál es a sérülések között okozati összefüggés fereg fenn es a sérülések között a mellkason ejtett a veszélyesebb.

Dr. Scholtz Elemér államügyész vadját Fodor Peterrel szemben oda mudo-sítja, hogy felbujókéut kéri bü-nösnek kimondani Mindkét vádlottal szemben szigoru ítéletet kíván. Dr. Hercz Ödön vedencének Fodor Pé-ternek felmentéseert emelt szót, majd a bíróság meghozta íteletét, es G. Szabó Balintot erős felindulásban ekövetert, halált okozott súlyos testi sertés büntetéert két évi es hat havi, Fodor Petert pedig, mint bűn-ségéert 10 havi börtönre ítélte, melybe ugya vádlottak, mint a védő es államügyész is megnyugodtak.

3857—ki. 1920 szám.

A közgyűlés határozatai.

Miskolc thjf. város törvényhatósági bizottsága február hó 5-én tartott közgyűlésében

10—kgy. 1920. szám alatt a közlelmezési vállalat hitelét 10 millió koronara emelte föl.

11—kgy. 1920. sz. alatt a női

felső kereskedelmi iskola módosított szervezési szabályrendeletét elfogadta.

12—kgy. 1920. sz. alatt elhatározta, hogy a város tisztviselőknak es alkalmazottaknak a házi pénztár terhére dragasági segelyt szavaz meg.

13—kgy. 1920. sz. alatt elhatározta, hogy a kiküldött tisztviselők napi-diját felemeli.

16—kgy. 1920. sz. alatt elhatározta, hogy 20 drb. ivlámpát

szereztet föl a város különböző részein.

17—kgy. 1920. sz. alatti határozatával a minorita rendház tulajdonát képező ingatlanokat vásártér céljaira megvette.

18—kgy. 1920. sz. alatt Görömböly Tapoleai fürdőt 3 évi idő tartamra bérbeadta.

19—kgy. 1920. sz. alatt elhatározta, hogy a város szabályozási tervének megállapítása céljából országos tervpályázatot ír ki.

20—kgy. 1920. sz. alatt elhatározta, hogy egy új tiszti orvosi kerületet állít föl.

29—kgy. 1920. sz. alatt Bank Sándor női felső kereskedelmi iskolai igazgatót veglegesítette.

30—kgy. 1920. sz. alatt a vízvezetési szabályrendelet hatályát egy évre meghosszabbította.

31—kgy. 1920. sz. alatt 1916—17. évi gyámpénztári zárszámadást jóváhagyta.

Értesitem a város közönségét, hogy ezen közérdekű határozatok a közigazgatási iktató hivatalban 15 napi közzemlére kitétetek, azokat a hivatalos óra alatt bárki megtekintheti es ellene ezen idő alatt az 1886. évi XXI. t. cikkben foglaltak alapján felelbeznii lehet a belügyminiszter urhoz.

Miskolc, 1920. február 9.

Dr. Szentpáli István.
polgármester.

HIREK

— Az új kormánybiztoshelyettes. A minisztertanács dr. Gedeon Aladár kormánybiztos felterjesztésére Szentimrey Pál főszolgabíró nevezte ki kormánybiztoshelyettesnek. Kinevezése közmegegyezést kelthet, mert Szentimrey Pál nagy szakismeretével, buzgó munkálkodásával es tehetségével fogva hivatva van fontos közérdekű állása betöltésére.

— Dr. Legeza László spanyolbeteg. A G. O. K. miskolczi vezetőjét, dr. Legeza Lászlót a spanyolkór megtámadta es a kórházba szállították. Állapota azonban már lényegesen javult es jelenleg csak azért fekszik a kórházban, mert szállodai lakásán a megfelelő, gondos ápolásban nem részesülhetne.

— Helyreigazítás. Tegnap szá-munkban közölt „Vigyázzunk a tisztaságra” című közleményünk helyreigazításul közöljük, hogy a Royal-szállóban levő Breuer Ármín féle söntest a rendőrség nem tisztátalanság miatt, hanem a szellőztetési idő be nem tartásáért záratta be.

— Hirtelen halál. Bacsa Pál miskolczi lakos 45 éves k-fűtő 9-én kint járt a vasgyárban es a dolgát elvégezve, a konzum előtt a villamosra várakozott. Egyszerre hirtelen roszszullett fogta el, összeesett es pár perc mulva meghalt.

— Irodai felszerelését, üzleti könyveit, üzleti nyomtatványait Schwarz Soma cégnél szerezze be. Széchenyi-utca 72. Miskolc, Bankpalota. Telefon 328.

— Bűnügyi kimutatás. A miskolczi államrendőrség bűnügyi osztálya február 9-ről a következő statisztikát adja: 9 lopás büntette, 3 sikkasztás büntette, 1 rágalmaszás vétsége, egy jogtalan elcsajátítás, 1 más vagyonnak rongálása es 9 más bűnügyben indította meg az eljárást.

— Tyukszem vágást, masszírozást privát meghívásra a leggyakorlabb szaktudással hánál is teljesíték; melyre a n. é. közönség szives figyelmét tisztelettel felhívom. Simon József, Áulla-utca 9. szám.

— **A fakiosztás.** A Kisiparosok Szövetsége közli: ma szerdán reggel 9 órától kezdve fát osztunk ki a gömri pályaudvaron, a 156. sor-számig azoknak akik még eddig nem kaptak fát. Egyben felhívjuk a tagokat, hogy ezentúl naponként figyeljék a helyi reggeli lapokban az erre vonatkozó hirdetéseinket; a fának a szállítása újból megindult, de csak úgy áll módunkban az igény-jogosoknak a fát kiadni, ha a hirdetetett számú elismervényekkel a gömri pályaudvaron jelentkeznek. Titkárság.

— **Hol adják ki a személyazonossági igazolványokat?** Az államrendőrség által elrendelt személyazonossági igazolványok kiállítását, illetve az utólag fényképpel ellátottnak lebélyegzését február 10-től kezdődőleg nem az eddigi helyen, a kihágási bíróság épületében, hanem a városháza nagytermében eszközli Novák Miklós rendőrfogalmazó. Hivatalos órák délelőtt 10-től 2 óráig.

— **Hirdelemény.** (1988—1910. sz.) Figyelmeztetem a közönséget, hogy a folyó hó 8 től folyó hó 26-ig a gyalogsági elemi lőtérre ne tartózkodjék, mivel ezen idő alatt ott a katonaság által éles lövészet tartatik. Miskolc, 1920. évi február hó 10-én. Dr. Tóthi Árpád, áll. rendőrségi tanácsos a kapitányság vezetője

SPORT.

— **A miskolezi vasutas sport klubnak sikerül Gerevich Aladár országos hírnevű fővárosi vívó mestert a szezonra megnyerni.** Ezután értesítjük tehát a város sport kedvelő közönségét, hogy az egyesület keretein belül egy 8. testvívőkurszust nyitottunk. A vívást Gerevich Aladár és Szabó László tornatanár vezetik. Oktatást adnak vívó és kardvívásban, ugyszintén hölgyek részére is külön órák. Az érdeklődők felvilágosításért a vezető tanárokhöz forduljanak a ref. főgymnázium tornatermében hétfőn, szerdán és pénteken d. u. 6—8 órákor tartandó órák alatt. Tagjaink részére kedvezményes tandíj alapított meg. Ugyancsak a fenti napon szakszerű vezetés mellett torna- és birkozó treningek is tartanak. Tagjainkat felhívjuk, hogy minél tömegesebben és szorgalmasabban járjanak az órákra, mert elhatározásunk, hogy rövidesen egy nagyobb szabású házi versenyt rendezünk és ez csak úgy sikerülhet, ha készülnünk is rá. De most különösen a járványos betegségre való tekintettel hasznos a sportolás, mert ez által az ember nagyobb szívósságra és ellentálló képességre tesz szert. A vezetőség a legnagyobb igyekezettel és fáradságot sem költséget nem kímélve mindent elkövetett, hogy tagjainak minden téli sport üzésére alkalmat adjon és most már csak t. tagjainkon múlik, hogy a sport-életet fellendítsük városunkban is. „Ép testben ép ész“. A vezetőség.

SZINHÁZ

Műsor:

Egész héten: Szerelem vására.
Szerelem vására.

Idegráma. Amerikai írótól, amerikai szélsőségekkel. Irodalmi értéket, sőt lélektani alapot benne hiába keresünk, az egész a néző érzés-

világának, indulatainak lázbahozását célozza s így nem egyéb, szinpadon előadott mozidramánál. Az irodalmi materializmus hívei talán tapsolnának a szerzőnek, akinek egyetlen érdeme, hogy kitűnő színészek részére elsőrangú alkalmat nyújt az érvényesülésre.

A tragikus sorsu Lavinia szerelmi küzdelmét Kondráth Ilona művészi képességeinek varázsiatos erejével tükröztette vissza s a színültig telt nézőtér tüneményes játékát lelkes ünnepléssel is honorálta. Kondráth Ilona a mai estét legszebb sikerei közé számíthatja, mert a lelki gyötrelmek tökéletes tolmácsolásával, különösen az ötödik felvonás végjelentésében emelkedett valóban tragikái magaslataira. A Gaston szerepében Szendrő Gyulát láttuk, akiről szintén csak dicsérrel emlékezhetünk meg. A világfi alakját komoly értékű játékban tárta elénk. Faragó Sándor Morland bankárja kiválóan oldotta meg feladatát s előadásával most is művészi alakítást sikerült elérnie. Kisebb szerepekben Markovits Margit, Komáromy Rózsi és Dévényi Ili tűnt ki. A szereplők nemes igyekezete folytán e darab megérdemli, hogy hosszabb ideig műszon maradjon.

(Ignis.)

A szerkesztésért felelős:

Hoványi Kornél.

Szerkesztő: **Láng Lajos dr.**

Apróhirdetések

Apróhirdetések ára: szavanként 1 korona, legkisebb hirdetés 10 korona. Álláskeresés hirdetés szavanként 50 fillér, legkisebb hirdetés 5 korona. — Hirdetések felvételnek kiadóhivatalunkban Széchenyi-u. 37.

Harisnyák, keztük, divatárak, szabókellékek legolcsóbb árban Steiner és Könyves. Széchenyi-utca 65. — Telefon 136. 35

Blouse, alj, pongyola. Klein Józsa, Széchenyi-utca 76. — Telefon 5—13. 24

Hivja az 5—65. telefont mielőtt cipőszükségletét beszerezné. Súlyom-cipőáruház. Bankpalota. 23

Halmos Mór Miskolc, Városháztér 19. szám, telefon 249. Katonai cikkek uri, női divat- és szabókellékek. 20

Gerhardt cipők tartósak, elegánsak, kényelmesek. 49

Ganz féle jobb balos másfél méteres vasesterga eladó. Cím a kiadóban. 47

Székely Jenő banküzlete Széchenyi utca 46. I. emelet, idegen pénzek előnyös beváltási helye. 32

Braun Samuel rőfös és női divatáruház Miskolc, Széchenyi-utca 49—b. 38

Egyesült cipészek köztermelő üzeme Szemere-utca 4. Méret utáni megrendelések pontosan készülnek. 40

Egy nagyon értékes antik könyvszekrény eladó. Cím a kiadóban. 43

Blousok, fehérneműk és gyermekharisnyák Székely Ernő cégnél kaphatók. Széchenyi-u. 101. 27

Egy jól főző nő állást keres. Cím Fischer papirkereskedésében. 51

Hajduné Sinkmann Dóra. Gyors- és gépiró tanfolyam. Városháztér 5. 5

Minich Miklós rubafestő és vegytisztító gyára Rákóczy utca 16. és Weidlich-udvar. 26

Üres gyógyszeres üvegeit visszavásárolja a Korona-gyógyszertár (Sőtét-kapuval szemben). 25

Hamis (Porcelán) fogsorokat veszek ezim Bloch Béla ékszerész Koronaszaloda mellett. 44

Bárkinél magasabb árban veszek aranyat briliánsat, ezüstöt és régi pénzeket. Rollinger Ernő Széchenyi-utca 49. b. 30

Bejáró takarítónőt keres Szent-Erzsébet gyógytár Szirma- és Vörösmarthy-utca sarkán. 45

Valódi szarufesték érkeztek a Csepkeáruházba, Széchenyi-utca 103. 50

Briliánsokat, 82
aranyat és ezüstöt

a képzelhető legmagasabb áron veszek

Klein Sámuel,

máv. órás- és ékszerész Miskolc Széchenyi-utca 135. Leffler-sör-csarnok mellett. Telefonszám 643.

Járványos betegségek ellen

kitűnő gyógykonyakok, likőrök:

Schatreux 1 liter 160 korona.
Cherry Brandy 1 üveg 140 kor
Curacao 1 üveg 160 korona.
Narancs likőr 1 üveg 140 kor.
Cordinál Medax 1 üveg 140 k.

Zwack-féle likőrök:

Menta, Anizsmag, Császárkörte, Rittmayster, Vanilla, Rózsa, Barack literenként 160 korona, félliterenként 84 korona.

Reisch Alfréd

csemege és fűszerkereskedésében legolcsóbban beszerezhetők.

Széchenyi u. 143. Királyhíd mellett.

Háziasszonyok figyelmébe!

Folyó hó 10-én nyílik meg

Deutsch Béla

fűszer- és gyarmatáru üzlete Szirma utca 71. alatt a legolcsóbb bevásárlási forrás. 119

Hirdetmény.

A Rimamurány-Salgótarjáni Vasmű R.-t. élelmezési intézete pályázatot hirdet az őzdi gyártelepen megüresedő

éttermi és italmérési kezelői állásra.

Felhivatnak azon megfelelő tőkével rendelkező vendéglősök, akik éttermek vezetésében gyakorlatlalt bírnak, hogy ajánlataikat az élelmezési intézet igazgatóságához Ózd (Borsod megye) legkésőbb február 25-ig nyújtsák be.

A pályázati feltételek ugyanott megtekinthetők. 128

Egy teljesen jókarban lévő prem mel bélelt

börkabát
és egy alig használt szürke **férfi öltöny** eladó.

Cím megtudható a kiadóhivatalban.

Naponta friss toltestű kóbányai **Szt. István dupla maláta** és világos sör, halfelek, felvágottak, mandarin, datolya, fűve kaphatók **Pataky Rudolf** fűszer- és csemegekereskedésében a „Fehér elefánt“-hoz. Kírá y-híd mellett. 75

Óvakodjunk a járványtól!

Lysiform szájviz, Hyperol, Anacot tabletták és az összes desinficiáló szerek legolcsóbban a

Városi drogériában kaphatók. Széchenyi-utca 73. 106

Eladó

egy üveges zárt hintó, egy kuttetőház láncsal és kerékekkel, egy igen jó ajtó tokkal, 6 darab ablak különféle tokkal. Huszár utca 1. szám. 104

Rózsavölgyi, Bárd és Nádor kottaalbum

Szépirodalomban nagy választék Tanuló könyvtár. Képes és mesés könyvek.

Cigaretta hüvelyb-n 37 má-ka kapható.

Ficher papirkereskedő Grad szál 6 mellett. 36

Eladó egy földszintes

bérház minden mellékhelyiségekkel.

Értekezni: Telegdi-u. 6.

„Livia“ dohányzási kellékek

ifj. **GRÜNFELD SAMU**

Miskolc 94